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L’orxata!

Pep ha convidat 14 amiguets del seu fill Andrés a beure orxata a casa. Suposa que cadascú beurà 1/5 de litre. 
Ell recorda que de xiquet la seua àvia li va dir: 

“Pepet, perquè t’isca bé l’orxata has de posar, 1/7 de xufes, 1/7 de sucre i  5/7 d’aigua”.

Quin volum de cada ingredient haurà de posar perquè no falte orxata al seu fill i als amics?

En aquesta unitat es mostren estratègies i eines perquè:

•  Conegues l’ús de fraccions i decimals en la vida quotidiana.
• Utilitzes les fraccions i els decimals per a seguir i elaborar receptes de cuina.
• Realitzes operacions amb fraccions i decimals.
• Aprengues a multiplicar i dividir per la unitat seguida de zeros, que et servirà  per a fer canvis d’unitats en el 
sistema mètric decimal.

Amb tots aquests recursos podràs resoldre fàcilment el problema de l’orxata i d’altres similars.

Has de repassar:

•  Les operacions amb nombres naturals i el seu ordre.

•  Els conceptes de múltiple i m.c.m.

Índex

1.	 Definició de fracció
2.	 Operacions amb fraccions
3.	 La fracció com a operador
4.	 Fraccions i decimals
5.	 Operacions amb decimals
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1. Definició de fracció
Quan dividim un nombre enter entre un altre pot ocórrer que resulte un nombre enter, per exemple, Però, altres 
vegades no resulta un nombre enter. En aquest cas, es deixa indicada la divisió i tenim altre tipus de nombre. 
Concretament, una fracció és una divisió entre dos nombres enters, tenint en compte que el divisor no pot ser el 
número zero. Es denota mitjançant:

a

b
El número a s’anomena numerador i el número b denominador. El conjunt de totes les fraccions es diu conjunt de 
nombres racionals i es designa per la lletra Q. 
En general, es pot llegir “ a partit b ”, “a dividit entre b” ,o també “a entre b”.
Hi ha alguns casos especials. Es llegeix el numerador seguit de la paraula de la taula segons siga el denominador:

Denominador Lectura Denominador Lectura

2 Mig 8 Huité

3 Terç 9 Nové

4 Quart 10 Dècim

5 Cinqué 11 Onzé

6 Sisé 12 Dotzé

7 Seté 13 Tretzé 

Les fraccions i decimals estan presents en la nostra vida quotidiana: en el supermercat, en les receptes de cuina, 
quan parlem de temps, etc.
On apareixen les fraccions i els decimals?
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Quan el numerador i el denominador són positius podem interpretar la fracció d’una manera molt pràctica.
• Si el numerador és menor que el denominador, la fracció representa una quantitat més xicoteta que la unitat, i 
es diu fracció pròpia. La caixa completa és la unitat. En una caixa hi ha 8 porcions. El denominador indica les parts 
en què hem dividit la caixa i el numerador les parts que tenim:

N’hi ha 2/8 N’hi ha 6/8 N’hi ha 4/8 N’hi ha 7/8

• Si el numerador és major que el denominador, la fracció representa una quantitat més gran que la unitat, i es 

diu fracció impròpia.

 

Quantes llimes hi ha?  N’hi ha una i mitja, és a dir, hi ha tres mitges llimes,   

3/2 o també 6/4.

Com veus, una mateixa quantitat es pot expressar amb fraccions diferents.

5/15 1/3 10/30

Les fraccions que representen la mateixa quantitat s’anomenen equivalents. 

Ara, et propose jugar amb els blocs de construcció perquè comprengues millor el concepte de fraccions equivalents.
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Bloc

Fraccions
1 4/8 6/8 2/8

8/8 1/2 3/4 1/4

Activitats proposades 

1. Completa amb una fracció, d’acord amb la taula anterior:

2. Quina fracció representa cada figura? 

Si el numerador i el denominador d’una fracció es poden dividir per un mateix número, en fer-ho direm que hem 

simplificat o reduït la fracció. La nova fracció que s’obté és equivalent a la primera, perquè ambdues representen 

el mateix número o quantitat.

Quan una fracció té el denominador positiu i no es pot reduir més perquè el numerador i el denominador no 

tenen divisors comuns (excepte l’1), direm que la fracció és irreductible.
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Activitat resolta

Simplifica la fracció: 

15

200

Resposta. 
Dividim numerador i denominador per 5:                   

15
=

3

200 40

Fixa’t que la fracció 3/40, si multipliquen el numerador i el denominador per 5, aleshores s’obté la fracció 15/200. 
Es aquest cas es diu que hem obtingut una fracció equivalent per amplificació. Passen a una altra fracció que 
representa la mateixa quantitat, però, té el numerador i el denominador més grans.

Propietat: Dues fraccions
a

i
c

són equivalents si només si  a . d = b . c
b d

Amb aquesta propietat pots comprovar si dues fraccions representen la mateixa quantitat.

Activitat proposada

3. Simplifica les fraccions següents fins trobar la fracció irreductible: (Divideix el numerador i el denominador 
entre un mateix número)

a) 80/60		 b) 10/14		 c) 150/250	 d) 90/120

e) 21/7		  f) 60/180	 g) 1500/1200	 h)500/2500

4. 
a) Representa en un pastís la fracció 3/8   

b) Representa en un pastís la fracció 6/16

c) Representen la mateixa porció? Raona la resposta

Reducció a comú denominador

Reduir dues o més fraccions a comú denominador consisteix a trobar altres fraccions equivalents a les primeres 
que tinguen el mateix denominador. 
El denominador comú pot ser un múltiple qualsevol de tots els denominadors. Per exemple, podem prendre el 
producte de tots els denominadors i també l‘m.c.m. dels denominadors. És preferible prendre l’m.c.m. per ser el 
menor múltiple comú (diferent de zero) dels denominadors.
Ara, anem a reduir a comú denominador les fraccions: 
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3
,

5
,

1
,

1

4 3 6 2

L’m.c.m dels denominadors és 12.

3
=

9 5
=

20 1
=

2 1
=

6

4 12 3 12 6 12 2 12

El número 9 resulta 
de dividir 12 entre 
el denominador 4 i 
després  multiplicar 
pel numerador 3.

El número 20 resulta 
de dividir 12 entre 
el denominador 3 i 
després  multiplicar 
pel numerador 5.

El número 2 resulta 
de dividir 12 entre 
el denominador 6 i 
després  multiplicar 
pel numerador 1.

El número 6 resulta 
de dividir 12 entre 
el denominador 2 i 
després  multiplicar 
pel numerador 1.

Resposta:

9
,

20
,

2
,

6

12 12 12 12

Ara, podem ordenar-les:

2
<

6
<

9
<

20

12 12 12 12

Activitat proposada

5. Redueix a comú denominador  i ordena:

11
,

5
,

2
,

6

6 4 5 12
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2.	 Operacions amb fraccions
Suma i resta fraccions

Suma de fraccions amb igual denominador

1/9 2/9 3/9

Per a sumar fraccions amb el mateix denominador, se sumen els seus numeradors i es manté el denominador.

Exemple:

45
+

48
+

50

60 60 60

Solució:

45
+

48
+

50
=

(45+48+50)
=

143

60 60 60 60 60

Activitats proposades:
6. Calcula i simplifica:
a)

10
+

5
=

50 50

b)

10
+

5
+

3
=

9 9 9
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Suma de fraccions amb diferent denominador
Per a sumar fraccions amb diferent denominador, trobem fraccions equivalents a les donades que tinguen el 
mateix denominador i després, sumen els nous numeradors i mantenim el denominador comú.
Exemple:

3
+

4
+

5

4 5 6

Solució: L’m.c.m. dels denominadors és 60,

3
+

4
+

5
=

45
+

48
+

50
=

(45+48+50)
=

143

4 5 6 60 60 60 60 60

Observa que si canvies el denominador d’una fracció, també has de canviar el numerador perquè la fracció siga 
equivalent.

Activitats proposades

7. Calcula:
a)

1
+

5
=

3 4

b)

11
+

5
+

2
=

9 4 5

Activitat resolta

Calcula la suma:

3
+ 5

4

Solució:

Escrivim 5 com 
5

1

3
+ 5 =

3
+

5
=

3
+

20
=

(3+20)
=

23

4 4 1 4 4 4 4
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Resta de fraccions

5/9 - 2/9 = 3/9

El càlcul de la resta es fa de la mateixa forma que la suma tenint en compte el signe menys.

Exemple:

3
-

2
=

15
-

8
=

(15-8)
=

7

4 5 20 20 20 20

Activitat resolta

3
+

5
-

4

4 6 5

Solució: L’ m.c.m. dels denominadors és 60,

3
+

5
-

4
=

45
+

50
-

48
=

(45+50-48)
=

47

4 6 5 60 60 60 60 60

Activitats proposades

9. Calcula: 
a)

1
-

1
=

30 45

b)

11
-

3
-

7
=

3 4 6
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Observació sobre la suma i la resta:

Si no t‘agrada calcular l’m.c.m. dels denominadors, llavors, pots fer la suma de dues fraccions de la manera 
següent:

•  Al denominador escriu el producte dels denominadors i al numerador col·loca la suma dels productes creuats. 

5
+

3
=

5 . 11+3 . 2
=

61

2 11 11 . 2 22

•  Al denominador escriu el producte dels denominadors i al numerador col·loca la resta dels productes creuats.

5
-

3
=

5 . 11 - 3 . 2
=

49

2 11 11 . 2 22

Multiplicació de fraccions

4 .
1

=
4 1

.
1

=
1

2 . 
1

.
1

=
2

.
1

=
2

5 5 3 5 15 3 5 3 5 15

Observa que multiplicar per
1

  equival a agafar la tercera part.
3

El producte de dues fraccions és una altra fracció, el denominador de la qual és el producte dels seus denoninadors 
i el numerador de la qual és el producte dels seus numeradors.

a
.

c
=

a . c

b d b . d

Exemple:

3
.

5
=

15
=

5 La fracció 5/8 s’obté simplificant la fracció 15/24, és a dir, 
dividim 15 entre 3 i 24 entre 3.4 6 24 8
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Activitats proposades
10. Calcula i simplifica:
a)

2
.

3
=

3 5

b)

11
.

3
.

5
=

6 4 10

La inversa de la fracció no nul·la a/b és la fracció b/a, perquè 

a
.

b
= 1

b a

Per exemple, 5/3 i 3/5 són fraccions inverses.

Activitat resolta
11. Calcula:  

234
.

546
=

546 234

Resposta:

234
.

546
= 1

546 234
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Quocient de fraccions:

Si dividim mitja hora per la meitat obtenim un quart d’hora

1
: 2 =

1

2 4

3
: 2 =

3

5 10

Dividir entre 2 vol dir agafar la meitat, però, dividir entre 1/2 equival a multiplicar per 2. Per això, per a dividir 
dues fraccions, es multipliquen els termes encreuats.

a
:

c
=

a . d

b d b . c

Exemple:

7
:

2
=

35

4 5 8

Activitats proposades
11. Calcula i simplifica si és possible: 

a)				    b)				    c)

5
:

11
7 :

4 4
: 7

3 5 3 3

Important: Per a multiplicar i dividir fraccions no és necessari reduir a comú denominador.
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3.	 La fracció com a operador
En aquest apartat, calculem la fracció d’una quantitat. 

Exemples: 
Els 2/3  de 720 € 
La preposició “de” es tradueix en el llenguatge matemàtic pel signe de la multiplicació, però només quan hi segueix 
una quantitat. Així doncs, cal llegir bé l’enunciat.

Observa que podem realitzar primer la multiplicació de 2 per 720 i després dividir entre 3 o bé, dividir 720 entre 
3 i després multiplicar per 2.
Els 7/5  dels  2/3   de 720 € 

Activitats proposades

12. En una classe de 33 alumnes, els 5/11 són xiques, quantes xiques hi ha? Quants xics?

13. Uns ciclistes professionals fan un trajecte de 420 km amb bicicleta. En la primera etapa fan  1/3 del trajecte, 
en la segona els 2/5 i deixen la resta per a la tercera etapa. Quants km han recorregut en cada etapa?

Càlcul de la fracció que queda

Totes les fraccions en què es divideix un tot sumen 1.

Exemple:
D’un viatge amb tren porte 4/9 parts recorregudes. Quina fracció del viatge em queda per recórrer?
Pensa en un camí. Divideix el camí en 9 parts iguals. Acoloreix 4 parts.
Quantes parts queden sense acolorir? Queden 5 parts. 

Per tant, la solució al problema és 5/9. 

Fixa’t que si sumes la fracció recorreguda a la fracció per recórrer et dóna 1.

2
. 720 =

2 . 720
= 480€

3 3

7
.

2
. 720 =

7 . 2 . 720
= 672€

5 3 5 . 3
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Activitat proposada
14. El sistema solar inclou el Sol, els nou planetes i els seus satèl·lits. Doncs bé, només una centèsima part de 
la massa de tot el sistema pertany als planetes i als seus satèl·lits. El sol conté 99/100 de la massa del sistema 
solar. Quina fracció suposen els planetes i satèl·lits?
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4.	 Fraccions i decimals

Per a saber la quantitat de taulells que necessitem comprar, hem de mesurar la paret i el taulell. Per a saber els 
taulells que col·locarem en una fila hem de dividir la longitud de la paret entre l’ample del taulell. Aquesta divisió 
no sol tenir el residu zero. Així doncs, en aquests problemes necessitem de les dècimes, centèsimes, mil·lèsimes, 
etc.

Fraccions decimals són aquelles que tenen com a denominador la unitat seguida de ceros.

1
= 0,1 = 1 dècima

10

Si tenim una unitat dividida en 10 parts iguals, 
cadascuna d’aquestes és 1 dècima.

1 unitat = 10 dècimes

1
= 0,01 = 1 centèsima

100

Si tenim una unitat dividida en 100 parts 
iguals, cadascuna d’aquestes és 1 centèsima. 

1 unitat = 100 centèsimes

1
= 0,001 = 1 mil·lèsima

1000

Si tenim una unitat dividida en 1000 parts 
iguals, cadascuna d’aquestes és 1 mil·lèsima.

1 unitat = 1000 mil·èsimes

Més encara, 1/10000 
és una deumil·lèsima, 
1/100000 és una cent-
mil·lèsima i 1/1000000 
és una milionèsima.

1 dècima 1 centèsima
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Per exemple, en el número 5789,3409:

Unitat de 

miler
centena desena unitat dècimes centèsimes Mil·lèsimes

Deu 

mil·lèsimes

5 7 8 9 3 4 0 9

Per fer la lectura dels nombres decimals, cal llegir primer la part entera seguida per la paraula unitats i, tot seguit 
la part decimal seguida del nom de l’última unitat decimal. 
Exemples
• 456,897: quatre-centes cinquanta-sis unitats i huit-centes noranta-set centèsimes.
• 0,25: vint-i-cinc centèsimes.
Observa que els zeros del final del número 345,9800 poden suprimir-se, és a dir, podem escriure 345,98.

Activitat proposada
15.  Completa:

Número Part sencera Part decimal Es llegeix

8,59

7,0019

vint-i-tres unitats i nou centèsimes

56 unitats 472 mil·lèsimes

6.739,553

16.  Completa:

Números C D U d c m

noranta-set unitats i tretze centèsimes

set unitats i trenta-una mil·lèsimes

Setanta-cinc centèsimes

cent vint unitats i sis dècimes

catorze unitats i nou mil·lèsimes

Cada nombre decimal té un lloc en la recta numèrica. Prenguem, per exemple, 2,346 m. es tracta d’un nombre 
comprés entre 2 i 3. Més exactament, està entre 2,34 i 2,35.
Entre dos decimals qualsevol sempre es poden trobar altres decimals.

17.  Ordena de major a menor aquests nombres:

2,8     2,52     2,09     2,522   2,47

2,34 2,352,342 2,3462,344 2,348
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5.	 Operacions amb decimals

Suma i resta

Per a sumar i restar decimals, col·loquem els números en columna fent que les comes es corresponguen. Su-
mem(o restem) unitats amb unitats, dècimes amb dècimes, centèsimes amb centèsimes.

Exemples:

	 5,	 8	 9				    9,	 7	 2
-	 4,	 6	 5			   +	 4,	 5	 6			 

	 5,	 0	 7			   1	 0,	 4	 5			 

Activitat resolta
El mèdic ha dit a Maria que ha de perdre pes. En gener, tenia un pes de 103, 4 kg. 
Quin era el seu pes a la primeria d’agost?

F M A M J J

0,5 kg 2,6 kg 3,7 kg 2,2 kg 4,1 kg 3,1 kg Pes perdut

0,5+2,6+3,7+2,2+4,1+3,1=16,2

103,4-16,2=87,2

Resposta. El seu pes és de 87,2 kg a la primeria d’agost.

Activitats proposades
18. Un bolígraf  val 0,45 € i un retolador val 1,20 €. Només tinc 2€. Tinc prou?

19. Quant falta a 3,95 per a arribar a 4?
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Multiplicació de decimals

Es realitza multiplicant els números sense tenir en compte la coma del decimals (com si foren enters), i després 
es col·loca la coma per tal de deixar tantes xifres decimals com hi haja entre tots els factors.

Exemples:

	 	 3,	 7	 6					     0,	 3	 7	 6

		  ×	 5,	 8					     ×		  5,	 8

	 3	 0	 0	 8					     3	 0	 0	 8

1	 8	 8	 0					     1	 8	 3	 0	

2	 1,	 8	 0	 8			   2,	 1	 8	 0	 8	

Per a multiplicar un nombre per la unitat seguida de zeros, desplacem la coma cap a la dreta tant llocs com zeros 
acompanyen la unitat. 

Exemples:

3,7 . 10 = 27 0,567 . 1000 = 567 2,48 . 100 = 248 4,5 . 100 = 450

Activitat proposada
20. 
a) Calcula 	 4,7 . 1,5     

b) Un kg de pintura costa 4,7 €, quant costa 1,5 kg?

21. Calcula:

c)  5,4 . 10 d)  0,987 . 1000 e)  9,42 . 100 f)  14,5 . 100
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Divisió de nombres decimals

• Si el divisor es un nombre enter
Quan baixem la xifra de les dècimes del dividend, posem la coma decimal al quocient i continuem la divisió.
Si volem continuar posant xifres decimals al quocient  i ja no hi ha xifres decimals al dividend, hi afegim un zero.
Exemples:

• Si el divisor es la unitat seguida de zeros
Per a dividir un nombre per la unitat seguida de zeros, desplacem la coma cap a l’esquerra tants llocs com zeros 
acompanyen la unitat.
Exemples:

356,7:10=35,67 5398:1000=5,398 5,48:100=0,0548 4:10=0,4

Activitat proposada
22. Calcula:

a)  356,8 : 10 b)  6798 : 1000 c)  6,48 : 100 d)  9 : 10
 

• Si el divisor té xifres decimals

Multipliquem dividend i divisor per la unitat seguida 
de tants zeros com xifres decimals tinga el divisor 

Activitats proposades
23.
a) Calcula el quocient de la divisió 9,5:8,6 amb una xifra decimal.

b) Quina quantitat de gambot poden comprar amb 9,5 € si està a 8,6 € el kg?
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Aproximació de nombres decimals per arrodoniment

Per fer arrodoniment, fixa’t en la primera xifra decimal que vols eliminar. Si és 5 o més, augmenta una unitat la 
xifra anterior. Si és més petita que 5 deixa-la igual. Per exemple, si tenim el número 9,4362 i volen deixar dues 
xifres decimals, com la primera xifra que volem eliminar és 6, s’arrodoniria a 9,44. En canvi 9,4318 ho faria a 9,43.

Tornant al problema inicial
Pep ha convidat 14 amiguets del seu fill Andrés a beure orxata a casa. Suposa que cadascú beurà 1/5 de litre. 
Ell recorda que de xiquet la seua àvia li va dir: 

“Pepet, perquè t’isca bé l’orxata has de posar, 1/7 de xufes, 1/7 de sucre i  5/7 d’aigua”.

Quin volum de cada ingredient haurà de posar perquè no falte orxata al seu fill i als amics?

Solució

Dades: 15 xics. Cadascú beurà 1/5 de litre.
1/7 del total d’orxata són xufes, 1/7 del total d’orxata és de sucre i 5/7 del total d’orxata és d’aigua”.
Estratègia: esbrinar la quantitat total que es necessita:

15 . 1/5  litres = 15/5  litres = 3 litres
Calcula: 1/7 de 3,     5/7  de 3.

Càlcul i resposta.
Activitats finals

1. 	 Expressa mitjançant una suma d’un nombre enter i una fracció la quantitat de prunes que hi ha. Des-
prés calcula la suma. 
2. 	 Expressa amb una fracció:
a)	 La quarta part de la meitat. 
b)	 La quarta part d’un huitè.
c)	 La meitat d’un quart.
3. 	 Assigna una fracció i escriu com es llegeix dita fracció:

Activitats finals
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1. Expressa mitjançant una suma d’un nombre enter i una fracció la quantitat de prunes que hi ha. Després 
calcula la suma. 

2. Expressa amb una fracció:
	 a) La quarta part de la meitat. 
	 b) La quarta part d’un huitè.
	 c) La meitat d’un quart.

3. Assigna una fracció i escriu com es llegeix dita fracció:

a)				    b)			   c)

 

 

4.  Juan ha obtingut la seua llicència de conductor d’autobús i l’han contractat en una línia que passa per cinc 
pobles. Cada dia recorre quatre vegades les distàncies següents: 3,5 km, 3,2 km, 7,2 km i 2,7 km. Quants quilò-
metres recorrerà en un dia?

5. Completa la taula seguint l’exemple:

Fraccions inicials
2

i
3

5 4

3
i

7

4 9

2
i

5

7 9

2
i

4

3 5

5
i

2

3 9

Denominador 
comú 20

Fraccions 
reduïdes a comú 
denominador

8
i

15

20 20

Fraccions 
ordenades

2
 <

3

5 4

 

6. Calcula i simplifica:

a)
9

-
3

4 7
b)

2
+ 4

3
c)

2
+

3

5 10



Competències bàsiques. Matemàtiques

23

Unitat Didàctica 3. Fraccions i decimals

d)
5

+
7

12 8
e)

11
-

9

10 10
f)

3
+

2
+

3

10 6 5

g)
5

.
3

14 7
h)

16
:

5

10 8
i)

3
: 2

4

j)
5

. 2
2

k)
5

:
1

2 2
l)

5
: 2

2

	

7. Un bitllet ordinari de l’autobús urbà val 0,85 €. Amb el carnet d’estudiant puc comprar un bo per a un mes 
per 4 €. Si puge a l’autobús 20 vegades al mes, 

a)  a quant m’ix el viatge? 

b) Quant m’estalvie respecte de la tarifa ordinària?

8. El kg de vedella val 7,15 €. Quant pagaré per ½ kg?

9. Un granger col·loca en cada estoig de cartó d’ous de guatla 1,5 dotzenes. 

a) quantes dotzenes i quants ous podrà col·locar en 1000 estotjos? 

b) Si 360 estotjos de cartó valen 72€, quant val un estoig?

c) Quant valen els 1000 estotjos?

10. Maria és modista i també té una botiga de teles de doble ample (150 cm).

a) Completa la tabla sabent que 1 llarg= 75 cm aproximadament:

Peça de vestir Quantitat de tela Quantitat de tela en cm

Falda 1 llarg

Falda de biaix, jaqueta, abric o 
brusa de mànega llarga

2 llargs

Falda llarga 1 llarg +1/5 d’un llarg

Pantalons 1 llarg+7/15 d’un llarg 

Brusa de mànega curta o vestit 
llarg sense mànegues

1 llarg+2/3 d’un llarg

Abric creuat 4 llargs

b) Quanta tela necessita per a confeccionar una falda i un vestit llarg?

c) Quanta tela necessita per a confeccionar  10 abrics creuats?
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11. Perquè isca una paella al punt, s’ha de posar de caldo 5/2 de la quantitat que es pose d’arròs. Si posem 
200 ml d’arròs, quants mil·lilitres posem de caldo?

12.En congelarun refresc amb gas, el seu volumen augmenta 1/9 respecte al que té a temperatura ambient. 
Per a congelar 1,5 litres d’aquesta beguda, quin ha de ser la capacitat de l’envàs?

13.Un treballador dedica la cinquena part del sou a pagar la hipoteca i li queden 920 euros:

a) Calcula 1-1/5   

b) Quina relació té el resultat de a) amb els 920 euros?

c) Quin és el sou que té?
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Sabies que…
• L’origen de les fraccions és molt remot. El papir egipci escrit per l’escriba Ahmes que data de l’any 1650 a. C. 
mostra que ja eren conegudes pels egipcis. També, els xinesos, els babilonis i els grecs les coneixien. Però, el 
nom de fracció li’l devem a Juan de Luna, que va traduir al llatí, en el segle XII, el llibre d’aritmètica d’ Al-Juarizmi.
Juan de Luna va emprar la paraula “FRACTIO” per a traduir la paraula àrab “al-Kasr”, que significa FER FALLIDA, 
TRENCAR.
Les fraccions es coneixen també amb el nom de “Trencats”.

• Els nombres racionals (Q) es denoten amb aquesta lletra pel fet que en alguns idiomes europeus s’utilitza 
també la paraula “Quocient”. Per als nombres enters (Z), se’ls va col·locar aquesta lletra que en idioma alemany 
s’escriu “Zahlen” i significa “Números”.

• Totes les fraccions es poden expressar com a decimal, però no tots els decimals es poden expressar 
com a fraccions. Això últim ocorre amb el número π, que té infinites xifres decimals que no es repeteixen 
periòdicament.

Calculadora científica 

Tecla per a introduir fraccions

Tecla circular per a situar el cursor REPLAY

4

5

REPLAY

Premem en la part de dalt de replay i escrivim 4, tornem a prémer en 
replay però en la part de baix i escrivim 5.   

Tecla per a passar de forma de 
fracció a forma decimal

4
S D

5
Resultat

0,8

Activitat Resolta

Realitza el càlcul següent:       

3
+ 7

5
Amb la tecla:   

π =  3. 1 4 15 92 6 5 3 5 8 97 93 23 84 6…
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Introduïm la fracció i col·loquem bé el cursor amb la tecla   REPLAY   per tal de posar correctament el 3 i el 5.
Després polsem   i a continuació 7,  i obtenim 

38

5

Activitats proposades

1. Realitza amb la calculadora les següents operacions combinades:

(3 + 2)
. 4

(7 + 8)

2. La tecla                   serveix igual per a introduir la fracció en la calculadora? 

3. Realitza comprovacions sobre aquest tema per a investigar-ho.
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Resum
Nom del concepte o 
propietat

Definició Exemple

Definicions Una fracció:   a/b
Quan el numerador i el denominador 
són positius:
Fracció pròpia: numerador menor que 
el denominador
Fracció impròpia: numerador major que 
el denominador

En la fracció 5/8, el número 5 es el 
numerador i el número 8 es el deno-
minador
5/7 és una fracció pròpia. 

Fraccions equivalents Representen la mateixa quantitat. 2/8 i 1/4 són fraccions equivalents

Suma i resta de 
fraccions amb igual 
denominador

Sumem (o restem) els numeradors i 
deixem el mateix denominador.

3/8+2/8=5/8

Suma i resta de 
fraccions amb diferent  
denominador

Trobem fraccions equivalents a les dona-
des i després sumem o restem.

4/5+2/3=12/15+10/15=22/15

Multiplicació Es multipliquem els numeradors.
Es multipliquen els denominadors.

4/5 . 2/3=8/15

Divisió Multipliquem els termes encreuats. 7/5 : 2/3 = 21/10

Fraccions i decimals Fracció decimal:quan el denominador es 
la unitat seguida de zeros.
1 dècima=0,1 unitats
1 cèntesima=0,01 unitats
1 mil·lèsima=0,001 unitats

8,75=875/100 
1 décima=1/10

Suma i resta de 
decimals

Es col·loquem en columna fent que les 
comes es corresponguen

	 8,	 7	 6

+	 5,	 6	

1	 4,	 3	 6

Multiplicació de 
decimals

Hi haurà tantes xifres decimals com hi 
haja entre tots els factors.

	 3,	 4	 9

	 ×	 0,	 5

1,	 7	 4	 5

Multiplicació per la 
unitat seguida de zeros

Desplacem la coma cap a la dreta tant 
llocs com zeros acompanyen la unitat.

7,35 . 1000=7350
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Divisió per la unitat 
seguida de zeros

Desplazem la coma cap a l’esquerra tants 
llocs com zeros acompanyen la unitat.

28,3:10=2,83

Divisió de decimals Si el dividend i el divisor tenen comes es 
multipliquen tots dos per la unitat segui-
da de punts ceros com a xifres decimals 
tinga el divisor.

7                 2,1
	

×10	

70	       21
 04	       3

Traure decimals En una divisió entre nombres naturals: es 
fa la divisió, es posa una coma al quo-
cient i s’afegeix un zero al residu.

7	 2
10	 3,5
  0	

Fracció de una 
quantitat

Calcula els 5/8  de 800 € 
Observa que podem realitzar primer 
la multiplicació de 5 per 800 i després 
dividir entre 8 o bé, dividir 800 entre 8 i 
després multiplicar per 2.

5
. 800 =

5 . 800
= 500€

8 8

Si tenim una despesa de 5/8   del 
pressupost total, ens queda 3/8.
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Autoavaluació
1. 	 Indica quina de les fraccions és equivalent a   8/9:
	  a) 16/18  	 b) 24/18 	 c) 10/11 		 d) 16/9

2. 	 La meitat dels 4/5 de 700?
	 a) 560		  b) 700		  c) 280		  d) 140

3. 	 Un refresc amb gas d’una determinada marca augmenta el seu volum 1/7 respecte al que tenia a 
temperatura ambient quand es congela. Per a congelar una botella de mig litre d’aquesta beguda, l’envàs deu 
tenir una capacitat almenys de:
	 a) 0,57 litres	 b)  0,58 litres	 c) 0,571 litres 	 d) 0,5 litres

4.	 Sofia, Marta, Miquel i Matías estan llegint el mateix llibre. Sofia ha llegit tres quartes parts, Marta ha 
llegit la meitat, Miguel ha llegit set huitens i Matías huit novens. Qui ha llegit més?
	 a) Matías	 b) Sofía		  c) Marta 	 d) Miguel

5.	 L’edifici anomenat L’Hemisfèric de la Ciutat de les Arts i les Ciències té una superfície de 14000 m2. El 		
camp del Mestalla té una superfície de gespa de 51/100 la superfície de L’hemisfèric. Quants m2 té el camp del 
Mestalla?

	 a) 7150 		 b) 5100		  c) 10000		 d) 7140

6.	 El resultat de la multiplicació 16,08×1000 és:
 	 a) 1608 		 b) 16008	 c) 168		  d) 16080

7.	 Un producte del supermercat costa 2,4 €
	 a) Costa 2 euros i 40 cèntims                                              
	 b) 2,40 €      
	 c) Costa 2 euros i 4 cèntims                
	 d) a) i b) són vertaderes.

8.	 Si el preu d’un litre de gasoil és de 1,411 i compre 19 litres. Quant em cobraran? Aplica arrodoniment.
	 a) 26,81€	 b) 26,8€		 c) 26,80€	 d) 27€

9.	 Leo es queda a menjar amb els seus quatre companys en el menjador de l’hospital. En el menú 		
apareixen els preus:
Ensalada: 1,23 €, Entrepà de truita: 2,50€, Aigua: 0,60€, Fruita: 1€.
Quant haurà de pagar Leo, si convida els seus companys?
	 a) 5,33		  b) 26,1		  c) 21,32		  d) 26,65
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10.	 Una piscina mesura 25,4 m de llarg. Joana ha fet 11 llargs i quart. Quina distància ha recorregut en total?
	 a) 290 m 	 b) 279,4 m	 c) 285,75 m		  d) 279,4 m

11.	 Divideix entre 4 les següents fraccions: 4/3;3/4;4/4
	 16/3;12/4;16/4                  b)   1/3;3/16;1/4       c) 3;1/3;1         d) Cap de les anteriors

12.	 En llavar una tela, el seu ample es redueix 1/50 i el seu llarg 1/90. D’una peça de 150 cm d’ample 		
comprem 180 cm. Quand d’ample i d’llarg queda després de llavada?
	 a) 145 cm i 171 cm	 b) 100 cm i 90 cm	 c) 147 cm i 178 cm	 d) 3 cm i 2 cm 
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Solucionari Activitats proposades

1.
1

;
4

=
1

=
2

;
19

;
11

8 8 2 4 8 8

	
2. a)

7
b)

5
=

1
c)

2

15 15 3 5

3.	

a)
80

=
8

=
4

60 6 3
b)

10
=

5

14 7
c)

150
=

15
=

3

250 25 5
d)

90
=

9
=

3

120 12 4

e)
21

=
3

= 3
7 1

f)
60

=
6

=
1

180 18 3
g)

1500
=

15
=

5

1200 12 4
h)

500
=

5
=

1

2500 25 5

4.	

a) b)

c)Sí, perquè cada porció en b) és la meitat de la porció en a), per això, per a tenir la mateixa quantitat en b), hem 
d’agafar el doble de porcions.

5.
11

=
22

;
5

=
15

;
2

=
8 2

<
5

<
11

6 12 4 12 3 12 3 4 6

6. 
a)

15
=

3

50 10
b)

18
= 2

9
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7.

a)
4

+
15

=
19

12 12 12
b)

220
+

225
+

72
=

517

180 180 180 180

8.

a)
1

+
6

=
1

+
54

=
55

9 1 9 9 9
b)

4
+

3
=

8
+

3
=

11

1 2 2 2 2

9.

a)
3

-
2

=
1

90 90 90
b)

52
-

9
-

14
=

29

12 12 12 12

10.

a)
6

=
2

15 5
b)

165
=

11

240 16

11.	 a) 25/33		 b) 21/4		  c) 4/21

12.	 Els 5/11 de 33 = 5/11 . 33 = 15. Per tant, hi ha 15 xiques. 

	 Com que 33-15 = 18, aleshores, hi ha 18 xics.

13. 
Etapa 1 Etapa 2 Etapa 3

1
. 420 km = 120 km

3

2
. 420 km = 168 km

5

420-140-168=112

112 km

 Observa que 1/3+2/5=11/15, així doncs, l’etapa 3 equival als 4/15 de 420 km. 

14.
1

100

15.

Número Part sencera Part decimal Es llegeix

8,59 8 59 huit unitats i cinquanta-nou centèsimes

7,0019 7 0019 set unitats i dènou deumil·lèsimes

23,09 23 09 vint-i-tres unitats i nou centèsimes
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56,472 56 unitats 472 mil·lèsimes
Cinquanta-sis unitats i quatre centes setan-
ta-dos mil·lèsimes

6.739,553 6.739 553
sis mil set cent trenta-nou unitats i cinc centes 
cinquanta-tres mil·lèsimes

16.

Números C D U d c m

noranta-set unitats i tretze centèsimes 0 9 7, 1 3 0

set unitats i trenta-una mil·lèsimes 0 0 7, 0 3 1

Setanta-cinc centèsimes 0, 7 5

cent vint unitats i sis dècimes 1 2 0, 6

catorze unitats i nou mil·lèsimes 1 4, 0 0 9

17.	 2,09 < 2,47 < 2,52 < 2,522 < ,8

18.	 0,45+1,20=1,65. Sí, tens prou diners i et sobren.

19.	 0,05.

20.	 a) 7,05		  b) 7,05 €
	    
21.	 a) 5,4 . 10=54		  b) 0,987 . 1000=987 	 c) 9,42 . 100=942		 d) 14,5 . 100=1450

22. 	 a),8:10=35,68		  b) 6798:1000=6,798	 c)6,48:100=0,0648	 d) 9:10=0,9

23.	 a) 1,1    			   b) 1,1 kg

Solucionari Activitats finals

1. 3 +
3

=
9

= 4,5
2 2

2.	 a) 1/8 			   b) 1/32  			  c) 1/8

3.	 a) 10/3 deu terços 	 b) 1/5 un cinquè 		 c) 7/12 set dotzens

4.	 3,5+3,2+7,2+2,7=16,6;   16,6 . 4=66,4. En un dia recorrerà 66,4 km.
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5.

Fraccions inicials
2

i
3

5 4

3
i

7

4 9

2
i

5

7 9

2
i

4

3 5

5
i

2

3 9

Denominador 
comú 20 36 63 15 9

Fraccions 
reduïdes a comú 
denominador

8
i

15

20 20

27
i

28

36 36

18
i

35

63 63

10
i

12

15 15

15
i

2

9 20

Fraccions 
ordenades

2
 <

3

5 4

3
 <

7

4 9

2
 <

5

7 9

2
 <

4

3 5

5
 >

2

3 9

6.	

a)
9

-
3

=
51

4 7 28
b)

2
+ 4 =

14

3 3

c)
2

+
3

=
4

+
3

=
7

5 10 10 10 10
d)

5
+

7
=

10
+

21
=

31

12 8 24 24 24

e)
11

-
9

=
2

=
1

10 10 10 5
f)

9
+

10
+

18
=

37

30 30 30 30

g)
5

.
7

=
35

=
5

14 8 112 216
h)

16
:

5
=

128
=

64

10 8 50 25

i)
3

: 2 =
3

4 8
j)

5
. 2 = 5

2

k)
5

:
1

= 5
2 2

l)
5

: 2 =
5

2 4

7.	 a) 20 cèntims cada viatge. 
	 b) costa amb tarifa normal 0,85€/viatge×20 viatges=17 €; 17-4=13.  M’estalvie 13€.

8.	 7,15:2=3,575, aplicant arrodoniment, pagaré 3,58 €

9.	 a) 1,5 dotzenes/estoig×1000estotjos=1500 dotzenes; 12ous/dotzena×1500 dotzenes=1800 ous.

	 b)72:360=0,2. Per tant, un estoig val 20 cèntims.

	 c)0,2 €/estoig×1000estotjos=200 €



Competències bàsiques. Matemàtiques

35

Unitat Didàctica 3. Fraccions i decimals

10.	 a) 1 llarg=75 cm; 2 llargs=150 cm; 75 cm+1/5 de 75 cm=90 cm; 110 cm;125 cm; 300 cm

	 b)75+125=200 cm

	 c) 300 . 10=3000 cm

11.	 5/2 . 200 ml=500 ml

12.	 1,5 +1/9 . 1,5 . 1,67 litres. (Aproximem amb un nombre major.)

13.	 a) 4/5 		

	 b) 4/5 del sou és igual a 920 

	 c) 5 . 920:4=1150€

Solucionari. Activitats calculadora
1.

4
~ 1,33

3
=

2. Sí, però, hi ha una diferència, hem de posar parèntesis, és a dir, (3+2) : (7+8) × 4.

Solucionari Autoavaluació
1 a) 	 2 c) 	 3 b) 	 4 a) 	 5 d) 	 6 d) 	 7 d) 	 8 a) 	 9 d) 	 10c) 	 11b) 	 12 c)


